aus.: Mathematik Berufliche Oberschule Bayern, Nichttechnik, Band 1, Cornelsen-Verlag

S. 176:

Bei einer Miinze zeigt die Vorderseite ,Zahl“ (Z) und die Riickseite ,Wappen* (W). Die Miinze wird mehr-
mals geworfen mit den Ergebnissen: Z, W, Z, Z, W, W, W, Z, W, Z, W, W, Z, W, Z, Z, W, Z, Z, Z.
Bestimmen Sie die relativen und absoluten Haufigkeiten der Ereignisse E;: ,\Wappen® und E,: ,Zahl".

S. 178:

Ein Unternehmen hat 600 Angestellte, darunter 330 Frauen. 132 dieser Frauen haben eine Teilzeitstelle, bei
den Minnern sind es nur 27. Bestimmen Sie die relativen Haufigkeiten der folgenden Ereignisse:
F: ,Die Person ist weiblich.”, T: ,Die Person hat ein Teilzeitarbeitsverhaltnis.”

i

A=FnE B=TUT, C=FNnT

S.181:

D=FuT

E=FUT, G=TnF

2. Befragt danach, ob sie Bundesfreiwilligendienst (B) oder Wehrdienst (W) geleistet haben, gaben angehende
Studenten Folgendes an: 6,5 % unter ihnen hatten Bundesfreiwilligendienst geleistet, 92,5 % hatten weder Bun-
desfreiwilligen- noch Wehrdienst geleistet. Erstellen Sie eine passende Vierfeldertafel und bestimmen Sie den
Anteil der Wehrdienstleistenden. (Hinweis: B und W sind hier unvereinbar.)

Von 84 Besuchern eines Weihnachtsmarkts, die keine Bratwurst gegessen hatten, trank %
keinen Glithwein. g der Bratwurstkdufer kauften sich zusitzlich einen Glithwein. Ins-

gesamt wurden 220 Besucher befragt.

Erstellen Sie eine vollstindig ausgefiillte Vierfeldertafel mit relativen Haufigkeiten und
bestimmen Sie den Anteil der Besucher, die genau einen Kauf tatigten.

S. 182:

a)

d)

Jeder Mensch hat genau eine der vier Blutgruppen 0,
A, B oder AB. Dies gilt natiirlich auch fir die circa
80,7 Millionen Einwohner Deutschlands.

Ca. 41 % besitzen Blutgruppe 0 und ca. 43% Blut-
gruppe A.

Bestimmen Sie die absoluten Haufigkeiten.
Ungefahr 9,0 Millionen Biirger haben Blutgruppe B,
4,1 Millionen die Blutgruppe AB.

Bestimmen Sie die relativen Haufigkeiten.
Bestimmen Sie die absoluten und relativen Haufig-
keiten fir folgende Ereignisse:

F: ,Personen mit Blutgruppe A oder 0.“

G: ,Personen, die nicht Blutgruppe B haben.“
H=F

K=FUG

L=FnG

Erfragen Sie die Blutgruppenzugehérigkeit in Threr
Klasse.

Berechnen Sie die relativen Haufigkeiten der einzel-
nen Blutgruppen dieser Stichprobe und vergleichen
Sie mit den Werten fiir die gesamte Bevolkerung.

Von den 250 erwachsenen Einwohnern eines kleinen
Dorfes bei Rosenheim besitzen 180 einen Autofiihrer-
schein (A) und 55 einen Motorradfiihrerschein (M).
23 Personen haben die Fahrerlaubnis fiir Motorrad
und Auto.

Tragen Sie die absoluten Haufigkeiten in die Vier-
feldertafel ein und bestimmen Sie:

wie viele Einwohner keinen Flihrerschein besitzen,
wie viele Einwohner mindestens einen Fiihrerschein
besitzen.

Eine Deutsch-Franzosische-Schule hat 500 Schiiler.
Von diesen Schiilern besitzen 280 die deutsche (D),
210 die franzosische (F) und 40 beide Staatsangeho-
rigkeiten.

Erstellen Sie eine vollstindig ausgefiillte Vierfelder-
tafel mit den relativen Haufigkeiten.

Bestimmen Sie den Anteil der Schiiler, die weder
einen deutschen noch einen franzdosischen Pass be-
sitzen.

Ermitteln Sie den Prozentsatz der Schiiler, welche die
deutsche, die franzdsische oder beide Staatsangeho-
rigkeiten besitzen.



5. Von 50 Teilnehmern an der Priifung zur Fachhoch-
schulreife erreichten 4 ein ,,sehr gut®, 12 ein ,gut*, 18
ein ,befriedigend®, 10 ein ,ausreichend, 5 ein ,,man-
gelhaft” und 1 ein ,ungeniigend".

a) Ermitteln Sie die relativen Haufigkeiten der Prii-
fungsergebnisse.

b) Bestimmen Sie die absoluten und relativen Haufig-
keiten der folgenden Ereignisse:

A: ,Das Priifungsergebnis war mindestens gut.”

B: ,Der Teilnehmer hat die Prifung nicht bestan-
den.“

C: ,Die Priifungsnote ist besser als 6.

D=AnNB, F=BnaA, G=BnC

S. 187:

1. Ubertragen Sie die nachfolgenden Vierfeldertafeln in
Ihr Heft und vervollstindigen Sie sie.

a) 0 B B T
A 025 |
A 0,5
z 0,65

by @ B B ¥
A 0,2
A 0,05 0,37
x

Eine Langzeituntersuchung des TUV hat ergeben,

dass 10% aller vorgefiihrten Pkws wegen grofierer

Mingel keine TUV -Plakette erhalten. Unter diesen

Pkws waren 70 % élter als acht Jahre. Insgesamt sind

31% der vorgefiihrten Pkw alter als acht Jahre und

erhalten eine TUYV -Plakette (sind also fahrbereit).

Betrachtet werden folgende Ereignisse:

A: , Fahrzeug ist alt (alter als acht Jahre).

F: ,Fahrzeug ist fahrbereit (besteht die TUV-Un-

tersuchung).“

Erstellen Sie eine vollstindig ausgefillte Vierfelder-

tafel.

Berechnen Sie die relativen Haufigkeiten der fol-

genden Ereignisse und beschreiben Sie diese gege-

benenfalls mit eigenen Worten:

B=AUF, C=AnF, D=AUF,

E: ,Das untersuchte Fahrzeug ist jiinger als acht Jah-
re und erhilt keine Plakette.”




S. 199fF:

5.

7

18.

In einer Umfrage soll die Kaufneigung fiir zwei Pro-
dukte A und B ermittelt werden. Von insgesamt 500
befragten Personen erkldrten 400, wenigstens eines
der Produkte bereits gekauft zu haben; 200 Inter-
viewte hatten nur A und 150 hatten nur B gekauft.
Ermitteln Sie mithilfe einer Vierfeldertafel, wie viele
Personen sowohl A als auch B gekauft haben.

Wie viel Prozent der Interviewten hatten A bzw. B
gekauft?

Wie viel Prozent der Interviewten hatten keines der
Produkte gekauft?

Bei einem Test wurde 1000 Jungen und Maédchen
eine umfangreiche Aufgabe gestellt. 700 Jugendliche
l6sten die Aufgabe. Von den Jungen waren nur 180
erfolgreich; 50 Madchen versagten.

Ermitteln Sie anhand einer Vierfeldertafel, wie viel
Prozent der Médchen die Aufgabe losen konnten.
Uberpriifen Sie anhand der Vierfeldertafel den Satz
von Sylvester.

Den Teilnehmern einer Reise zum Gardasee werden
zwei zusatzliche Ausfliige angeboten: Fiir den 4. Tag
kann der Besuch einer Weinkellerei in Bardolino
und fiir den 5. Tag eine Fahrt mit der Kabinenbahn
auf den Monte Baldo bestellt werden. Der Reisever-
anstalter schitzt aus langjihriger Erfahrung, dass
jeweils é der Reisenden an beiden Ausfliigen bzw. an
keinem Ausflug teilnehmen werden, und dass % aus-
schliefflich an der Weinprobe teilnehmen wollen.
Ermitteln Sie mithilfe einer Vierfeldertafel, welcher
Anteil der Teilnehmer dem Kabinenbahnbetreiber
gemeldet werden sollten.

Fertigen Sie jeweils eine Vierfeldertafel an.

In einer Urne befinden sich 5 einfarbig blaue und 3
einfarbig rote Kugeln, aulerdem je 1 blaue und rote
Kugel mit weiflen Punkten.

R: ,Die Kugel hat die Grundfarbe Rot.“

E: , Die Kugel ist einfarbig.“

Gegeben sind () = {1;2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10}

und die folgenden Ereignisse:

G: ,Die Zahl ist gerade.”

T: ,Die Zahl ist durch 3 teilbar.”

Eine Filmvorfithrung im Kino wird von 300 Gésten
besucht. 75% der Gaste sind Jugendliche. 90 Gaste
sind Jugendliche und haben den Film bereits gese-
hen. 60 Gaste sind erwachsen und haben den Film
noch nicht gesehen. Tragen Sie die Werte in eine
Vierfeldertafel ein und vervollstindigen Sie diese.

15. Die folgenden Vierfeldertafeln enthalten absolute
bzw. relative Haufigkeiten. Ubertragen Sie die Tabel-
len in Ihr Heft und vervollstindigen Sie sie.

Q B \ B 1 3,
A 10 ' 90
A \

¥ 8 | 140
Q B \ B ‘ )3
A 0,08 | |

A ' 004
2 ol | 1

16. Bei einer Befragung unter Kindergartenkindern
waren 84 % der befragten Kinder davon tiberzeugt,
dass der Osterhase die Eier bringe. 64 % der befrag-
ten Kinder waren Madchen. 60% der befragten
Kinder waren Méadchen und glaubten an den Oster-
hasen. Tragen Sie die gegebenen Werte in eine Vier-
feldertafel ein und vervollstindigen Sie diese.



